

# सामान्य मनोविज्ञान का अन्य सामाजिक विज्ञानों के साथ संबंध

WK 01 - 006-359

सामान्य मनोविज्ञान का संबंध

JANUARY

मनोविज्ञान का अन्य शाखाओं जैसे सामान्य

SUNDAY

06

मनोविज्ञान, व्यक्तिगत या मनोविज्ञान आदि से जो है।

साथ से इसके संबंध अन्य सामाजिक विज्ञानों जैसे

APPOINTMENTS

सामाजिकशास्त्र, मानवशास्त्र, शैक्षणिकशास्त्र एवं अध्यात्म से है।

9

## → सामान्य मनोविज्ञान का सामान्य मनोविज्ञान से संबंध :-

सामान्य मनोविज्ञान का सामान्य मनोविज्ञान से संबंधित संबंध है सामान्य मनोविज्ञान में व्यक्ति के व्यवहार को मानसिक प्रक्रियाओं का अध्ययन उसके व्यक्तित्व विशेषताओं में करके मनोवैज्ञानिकों द्वारा उसके बारे में कृत्रिम करने से कोशिश की जाती है मानसिक प्रक्रियाओं जैसे - सीखना, चिन्तन, प्रेरणा, आदि का अध्ययन कर सामान्य मनोविज्ञान में निम्न-निम्न नियमों को सिद्धान्तों का प्रतिपादन भी किया जाता है। यहाँ सामान्य मनोविज्ञान में इन नियमों को सिद्धान्तों का उपयोग व्यक्ति के सामाजिक व्यवहार को समझने में किया जाता है।  
जैसे - व्यक्ति सामाजिक व्यवहार का निर्माण कैसे करता है?, वह किस व्यक्ति या व्यक्तियों का प्रभावित किए प्रभावित करता है, वह सामाजिक व्यवहार को किस प्रकार सिखाता है, आदि-आदि। इसी प्रकार हमें कि सामान्य मनोविज्ञान का-इससे जो-कार्य संबंधित है।

10

12

1

2

3

4

5

6

## → सामान्य मनोविज्ञान तथा व्यक्तिगत मनोविज्ञान के बीच संबंध :-

सामान्य मनोविज्ञान तथा व्यक्तिगत मनोविज्ञान दोनों में ही किसी व्यक्ति विशेष के व्यवहारों का अध्ययन किया जाता है। Myers (1988) के अनुसार इन दोनों में समानता का बहुत अधिक है। अमेरिकन मनोवैज्ञानिक संघ (APA) भी इन दोनों को जोड़ने में असमर्थ नहीं है। यहाँ कहा है कि इन दोनों शाखाओं के बीच का प्रकाशन एक ही जर्नल (Journal) में किया जाता है। यह समानता के बाद भी इनमें अंतर है।  
इस आधार पर कहा जा सकता है कि - व्यक्तिगत मनोविज्ञान

NOTES







है। समाजशास्त्र के अध्ययन का विषय संघीय समाज है। जबकि समाज मनोविज्ञान समाज में रहने वाले व्यक्तियों के व्यवहार एवं उनकी विचारों के अंतःक्रियाओं का अध्ययन करता है।

→ समाज मनोविज्ञान तथा मानवशास्त्र में संबंध —

समाज मनोविज्ञान का संबंध मानवशास्त्र से भी है। मानवशास्त्र में मानव प्राणि के शारीरिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक पहलुओं का अध्ययन किया जाता है। जिसके अध्ययन में समाज मनोविज्ञान एक वैधानिक आधार प्रदान करता है। मानवशास्त्र प्राणीय विवेक, संवेदन, मूल व्यक्तित्व पैटर्न का अध्ययन करता है। जिसका ज्ञान व्यक्तियों के व्यवहार पर पड़ता है। जिससे व्यक्तियों में अंतःक्रियाएँ होती हैं। और समाज मनोविज्ञान के अध्ययन विषय-वस्तु-वैचार-संवाहक रूप में इस तरह से दोनों आपस में संबंध स्थापित करते हैं।

सांस्कृतिक मानवशास्त्र में मानव के सांस्कृतिक पहलुओं जैसे- मानव के चरित्र, विवाह, शक्ति-स्थापना आदि का अध्ययन होता है। जिससे समाज मनोविज्ञान के लिए अध्ययन को अधिक प्राप्त होते हैं। दूसरी ओर समाज मनोविज्ञान में व्यक्तियों के स्वभाव का अध्ययन करके मानवशास्त्रियों में समाज एवं सांस्कृतिक के मूल तत्वों से अवगत कराते हैं।

इन समानताओं के बावजूद भी समाज मनोविज्ञान एवं मानवशास्त्र में अंतर भी है। मानवशास्त्र में आदिम जमाने मानव तथा उनके शारीरिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक पहलुओं के अध्ययन पर बड़ा ध्यान दिया जाता है। जबकि समाज मनोविज्ञान में व्यक्तियों के व्यवहारों एवं अनुभवों का अध्ययन सामाजिक परिवर्तन में किया जाता है। इस प्रकार हम पाते हैं कि दोनों विषयों में गहरा संबंध है।